

Из истории среднего образования в Кондопоге в первой половине 20 века.

22 августа 1930 года ЦИК и СНК АКССР приняли постановление о введении в республике всеобщего начального обучения. Постановлением предусматривалось обязательное обучение в 1931-1932 г.г. детей 8-10 лет с последующим переходом к семилетнему обязательному обучению в городах и рабочих посёлках.

Семилетняя школа в селе Кондопога размещалась в домах Кондрашкина и Евтюшкина. При школе был интернат, в котором жили ребята из окрестных деревень. Интернат располагался в доме Бровина. Во время Великой Отечественной войны дома, где находились школы, сгорели.

В 1934 году в посёлке Кондострой была построена первая семилетняя школа. Детей в посёлке было много, школа работала в две смены, встал вопрос даже о 3-й смене.

И в апреле 1936 года началось строительство первой средней школы. Поражают темпы возведения школы, энтузиазм строителей – школа была построена за 100 дней. На строительство школы ушло более 1млн штук кирпичей.

О том, что школа была построена по новейшей технологии, говорит тот факт, что в школе не было печей, отопление осуществлялось из котельной, которая находилась в подвале. При школе была квартира директора, она располагалась на первом этаже. Кабинеты физики и химии были оборудованы на 2 и 3 этажах, в них имелось множество приборов, всё необходимое для проведения опытов.

По воспоминаниям учеников, «...школа выглядела, как настоящий дворец». Тяга к знаниям была огромной. Из воспоминаний выпускницы 1941 года Анны Гуляевой: «Я мечтала получить высшее образование. Очень любила читать. Моими любимыми предметами были литература, химия, анатомия. ... Я очень хорошо бегала, потому что и осенью, и зимой мчалась в школу в матерчатых туфельках, даже в 40° мороза, другой обуви у меня не было. Училась с нами девочка, у которой мама работала директором ресторана, она приносила в школу шоколад, которого мы многие раньше не видели (фамилии-имени её не помню, а вкус шоколада узнали все). Одевались все, в основном, скромно, даже бедно, формы не было. Маме надо было помогать по хозяйству, поэтому я делала только письменные задания, а

устных предметов не учила, всё запоминала с уроков. Несмотря на все трудности, я любила учиться, и училась хорошо...»

В средней школе работал очень сильный учительский коллектив. Директор школы Сергей Васильевич Шежемский в 1916 году окончил Духовную Академию в Санкт-Петербурге, имел большой педагогический опыт.

В школе работали опытные учителя: В.А.Венустов преподавал физику, В.В. Кожин -- математику, И.С. Володкович - биологию. А.И. Юдин учил школьников военному делу, 4 урока в неделю отдавалось военной подготовке.

Как вспоминал выпускник 1941 года В. Драган: «В школе все ребята старших классов усиленно занимались в военизированных кружках, стремились показать себя, как будущих защитников, всем хотелось пострелять из малокалиберной винтовки на стрельбище, а девочки изучали «методику оказания первой помощи при ранении». В средней школе обучалось свыше 700 учащихся. Первый выпуск кондопожан со средним образованием состоялся в 1938 году. 10 выпускников получили заветный аттестат о среднем образовании, написанный на двух языках : слева- на карельском, справа – на русском. По 16 предметам были выставлены оценки. Среди предметов - арифметика, тригонометрия, естествознание, геология и минералогия, астрономия, рисование, черчение. Впечатляют размеры аттестата – 52х42 см.

До Великой Отечественной войны среднее образование в Кондопоге получили 105 человек. Четыре выпуска успела сделать средняя школа. Лучшие выпускники города Кондопоги 1938 года - Юхов Иван и Викулина Екатерина. Выпускники поступали в ВУЗы Ленинграда и Петрозаводска, в военные училища.

Во время советско-финской войны (30.11.1939г.-13 .03. 1940 г.) Кондопога стала прифронтовым городом. В школе располагался госпиталь. Занятия проходили в леспромхозовской школе «за линией», в три смены.

В 1941 году выпускников было 36. 20 июня выпускной бал прошёл в школе, на следующий день - в Доме Культуры. Мечты, веселье, грусть расставания... Все планы перечеркнула война. Мальчишки ушли на фронт. Аня Нечаева, Лида Гореванова, Тамара Шпилёва, Зоя Стафеева, Валентина Трещугина стали бойцами истребительного батальона, спасали раненых на подступах к Кондопоге.

В сентябре 1941 года школа работала только одну неделю. Началась эвакуация, а в школе развернули госпиталь. За время финской оккупации школа обветшала, стояла без стёкол, остались целыми только стены.

После освобождения Кондопоги в 1944 году, средняя школа возобновила работу. Сначала занимались в здании на улице Советов (лицей), а с 1946 года - в родных стенах.

Вызывает уважение работа учителей в то трудное время. Уже в декабре 1944 года лучшие ученики Кондопоги получили путёвки во всесоюзный пионерский лагерь «Артек». На завтрак детям в школе выдавали булочку и клюквенный сок, сахарин был из Америки (поставленный во время войны по ленд-лизу). С цингой боролись отваром из сосновых иголок. Дети не любили его, но учителя следили, чтобы ежедневная порция была принята, таким образом поддерживалось здоровье школьников. Книги были в большом дефиците, поэтому ученики часто пользовались библиотеками своих учителей.

Выпускники 1947 года были «первыми ласточками» возрождения среднего образования в послевоенной Кондопоге. Их было 9.

Зинаида Александровна Ушакова (Свистунова) окончила Петрозаводский Государственный Университет, долгие годы была завучем, учителем математики в своей родной первой школе. Учителем биологии стала Валентина Владимировна Макевнина (Лонина).

В архиве первой школы хранятся свидетельства учеников об окончании начальной школы в Якутской АССР, Кировской области, других местах, где люди оказались в эвакуации. В 1947 году многие возвратились в Кондопогу.

Продолжалось восстановление города. Люди из землянок переселялись в новые дома. Страна заботилась о подрастающем поколении.

Ученики после 4, 7 и 10 классов сдавали экзамены. У 5, 6, 8, 9 - классников проходили испытания. Экзамены и испытания начинались с 20 мая. В 1948 году экзамены за 10 класс сдавали 14 выпускников. Все 150 учащихся 5-х классов средней школы написали изложение без «двоек».

«Хорошо прошли письменные испытания по алгебре в 8 классе (учитель Гаврилина)» - писала «Новая Кондопога». Выпускники 7 классов поступали учиться в Петрозаводск: в фельдшерско-акушерскую школу, в дошкольное и школьное педагогические училища.

Досуг школьники обычно посвящали чтению, потому что, по воспоминаниям, даже чёрные «тарелки» радио встречались нечасто.

В 1948 году в городе прошли лыжные соревнования среди школьников. 1 место заняла команда учеников средней школы. В команду входили ученики 10 класса Серов Геннадий и Митькин Николай и восьмиклассница Светлана Покровская.

Летом 1948 года состоялись 2 похода на водопад Кивач для учеников 4-10 классов, в них принимали участие учителя истории, биологии, физкультуры.

Школьники выезжали на экскурсии в Петрозаводск, а лучшие ученики, пионеры - отличники – в Ленинград. Начали работу пионерские лагеря, детей туда перевозили на грузовиках.

В здании средней школы с 19.00 начинались занятия учащихся вечерней школы. Можно было получить образование с 3 по 10 класс. Многие молодые люди, не имевшие в войну возможности учиться, вынужденные с малых лет работать, получали образование в вечерней школе.

Учителя-комсомольцы и школьники старших классов по воскресеньям работали в колхозе «Культура»: собирали свёклу, лук, картофель и сортировали зерно. В 50-е годы старшеклассники по месяцу проводили на сельхозработах в Горке, Белой Горе, Сопохе. Весной занимались посадками, осенью собирали урожай.

В 1949 году выпускников 10 класса в Кондопоге было 11, в 1950 и 1951 г.г.- по 13, в 1952 году-15 человек получили аттестаты о среднем образовании. Начиная с 1953 года число выпускников – десятиклассников начинает увеличиваться. В 1955 году уже 107 человек получили аттестаты о среднем образовании.

Жизнь налаживалась, город рос и благоустраивался. Но до 1965 года (пока не построили среднюю школу №7) среднее образование все выпускники Кондопоги получали в первой средней школе.

«Первая в городе, первая в сердце, первая – навсегда...»